

ОТЗЫВ
на кандидатскую диссертацию
диакона Андрея Викулова
на тему:
**«Скорби и гонения как путь ученика Христова в свете богословия
Евангелия от Иоанна».**

Диссертация, представленная на защиту, отличается самобытностью и новизной, а также тщательностью проработки таких немаловажных вопросов, как источниковая база исследования и методология. Несмотря на то, что библиография по теме исследования необыкновенно обширна (о чем свидетельствует *Библиографический список*, состоящий из 292-х позиций), в русскоязычной среде подобных исследований еще не проводилось.

Работа предваряется кратким *Введением*, в котором освещены актуальность, научная новизна, цели и задачи исследования, а также его основные методологические векторы.

В *Первой главе* автором был проведен исчерпывающий анализ имевшихся в его распоряжении первоисточников и зарубежных монографий и статей, на вдумчивом и кропотливом анализе которых и основано настоящее исследование. Обращает на себя внимание эрудиция, интуиция и научный кругозор аспиранта, умело подмечающего и классифицирующего современные тенденции в изучении обширного экзегетического наследия, имеющего своим предметом богословие Евангелия от Иоанна.

Вторая глава освещает широкий спектр вопросов, связанных с экзегетической терминологией и самой герменевтической моделью, которую разрабатывает евангелист Иоанн при описании взаимоотношений Христа и учеников. С опорой на современные

исследования автор проводит тщательный анализ той экзегетической линии, в основание которой положен мотив *следования за Христом*: в широком историческом контексте.

Третья глава носит практический характер, поскольку в ней автор использует уже накопленный им в ходе предыдущего анализа материал для иллюстрации тех исторических и богословских реалий, которые затрагивают непосредственно контекст и литературную композицию Четвертого Евангелия. Основываясь на методологии нарративного анализа, соискатель убедительно доказывает, что вышеозначенный мотив *следования за Христом* органично вписан в богословскую композицию Евангелия и, кроме того, задает тон всему повествованию. Отметим также, что на данном этапе аспирант выявляет и анализирует различные концепции *следования за Христом*, со стороны учеников.

В *Заключении* подробно перечислены основные выводы и экзегетические векторы проведенного исследования. Стиль изложения – предельно четкий и лаконичный; за ясной и сугубо личной аргументацией автора прослеживается определенная – стратегически ориентированная – структура, что говорит о вдумчивом и грамотном изучении и презентации им того обширного фактологического материала, которым он располагал.

О значении проведенной работы говорит *Библиография* объемом более 290 наименований источников и литературы.

В заключение необходимо подчеркнуть, что исследование, выносимое на защиту, дальновидно, научно обоснованно и имеет несомненные научные перспективы. В целом, данная работа впечатляет своей многоплановостью и четкой структуризацией и систематизацией заключенного в ней – необыкновенно богатого – фактологического материала.

Подытоживая, необходимо также отметить, что успех этим научным изысканиям в значительной мере обеспечил живой интерес и глубоко

личные симпатии автора к рассматриваемой теме. Принимая во внимание, что данная работа удовлетворяет всем формальным требованиям, предъявляемым к исследованиям подобного рода, считаем, что она может быть рекомендована к защите.

Научный руководитель

Доктор богословия (PhD),

иером. Филофей (Артюшин)

Доцент кафедры библеистики МДА

иером. Филофей (Артюшин)

/4 октября 2023 г./

Религиозная организация – духовная
образовательная организация высшего образования
“Московская духовная академия
Русской Православной Церкви”



Подпись иером. Филофея (Артюшина С.Л.)
удостоверю.



04.10.2023